
Verbale della seduta del Consiglio dell’Ordine degli Psicologi della Toscana, tenutasi presso la sede 

dell’Ordine in Via Panciatichi 38/A in data 28 giugno 2023. 

 

Sono presenti i Consiglieri: Bianchi Duccio Maria, Caciolli Ilaria, Capecchi Rossella, Ceccarelli Eleonora, Ciulli 

Tommaso, Fanzone Tommaso, Fossati Luisa, Gulino Maria Antonietta, Lenza Diana, Mangini Simone, 

Moscarella Ada, Ricciarini Giacomo, Ricci Alessia, Serio Paola. 

Assenti: Neri Zini 

Presiede: Gulino Maria Antonietta 

Segretario: Capecchi Rossella 

Uditori presenti: Ciofi Jessica, Marroni Annamaria, Gallorini Serena. 

Constatata la presenza del numero legale, la Presidente dichiara aperta la seduta alle 11.00 

È presente la funzionaria Arianna Poggi con il compito di coadiuvare i lavori.  

Prima di far entrare gli uditori la Presidente dà la parola al Segretario che fa una domanda al consigliere Ciulli. 

Il Segretario richiama il regolamento sul punto in cui è possibile invitare gli uditori ad uscire in casi in cui si 

dibatta sulle persone e chiede a Ciulli se in base al regolamento intende fare uscire gli uditori per il punto 4 

all’Odg. 

Il Consigliere risponde che non ci sono problemi e che potranno rimanere.  

Entrano le uditrici. 

Il segretario Capecchi legge l’estratto di regolamento che è stato già stato inviato loro e che disciplina le 

facoltà degli uditori connesse alla loro partecipazione. 

 

Punto 1 OdG: Comunicazioni della Presidente 

Il 31 maggio a Careggi sono stata invitata dall’Ordine degli Assistenti Sociali all’evento “La riforma del 

processo civile: cosa cambia nella tutela della famiglia e dei minori.” E’ stato un pomeriggio utile di confronto 

e scambio tra psicologi e assistenti sociali su una materia così importante che ci vede lavorare insieme. 

Sempre il 31 maggio sono stata invitata insieme al vicepresidente all’evento promosso dall’Ordine dei medici 

di Firenze “Le aggressioni al personale sanitario: diritto alla cura, diritto alla sicurezza. Il caso della salute 

mentale.” Sono intervenuti i maggiori rappresentanti della psichiatria toscana ed è stata avviata una 

riflessione sulla situazione in cui versa la salute mentale e sul numero crescente di aggressioni. 

L’8 giugno si è riunita la consulta di area metropolitana come tutti i mesi per discutere della manifestazione 

organizzata dell’Ordine dei medici e veterinari contro le aggressioni ed a favore della sanità pubblica. Ho fatto 

presente che essendo una manifestazione sindacale e per uno specifico settore della sanità non mi sembrava 

il caso di partecipare ed il presidente Armentano ha accolto le mie osservazione in merito, stiamo quindi 

organizzando come consulta e con gli Ordini socio sanitari una manifestazione collettiva per il 7 ottobre, vi 

terrò informati. 

Il 9 giugno l’evento di OPT “La storia della Psicologia Pubblica in Regione Toscana” organizzato dal Gdl SSR 

rapporto strutture pubbliche e private, di cui sono referente, ha avuto un grande consenso. E’ stato un evento 

di alto spessore: la mattina, moderati dalla giornalista M.C. Carratù di Repubblica, i nostri senior del servizio 



pubblico hanno raccontato la loro esperienza dagli anni 60 ad oggi. Nel pomeriggio i responsabili delle tre 

aree vaste Toscane hanno commentato i dati del questionario che il gdl ha somministrato ai nostri dipendenti 

pubblici e abbiamo affrontato l’attuale assetto della psicologia nel servizio pubblico.  

Il 15 giugno in sessione straordinaria si è riunito l’OTGC al Campus Meyer. Il documento sullo psicologo di 

base elaborato dal GdL “Sistemi psicologici territoriali interprofessionali” di cui sono coordinatrice presso il 

Governo Clinico è stato approvato all’unanimità ed è stata accolto con molto favore da tutto il personale 

sanitario che compone l’OTGC. In questi giorni gli uffici della Regione provvederanno a stilare la delibera da 

passare al vaglio della Giunta Regionale. Ci auguriamo che in tempi brevi possa essere approvata per 

procedere alla realizzazione del servizio di psicologia di base nelle case di comunità. 

Lunedì 29 maggio io e il Vicepresidente avevamo fatto il punto on line con il tavolo dell’emergenza sulla 

situazione in Emilia Romagna. Abbiamo quindi convocato il 16 giugno in sede e on line il tavolo di Psicologia 

dell’emergenza di OPT.  Presenti i rappresentanti delle associazioni di Psicologia dell’emergenza e i 

rappresentanti delle Asl toscane abbiamo fatto il punto sulla situazione sugli interventi a sostegno dell’Emilia 

Romagna e convocato una prossima riunione a settembre per lavorare ad un documento condiviso tra asl e 

associazioni in Regione Toscana. L’impegno e la disponibilità dell’ordine è stato ben accolto dai partecipanti. 

Il 16 giugno nel pomeriggio si è riunito on line il Tavolo Uni coach a cui, sapete, partecipo personalmente. E’ 

un tavolo complesso per cui non siamo arrivati a decisione, pertanto si riunirà ancora a luglio. 

Il 21 e il 22 giugno abbiamo partecipato a Roma agli Stati generali della professione psicologica organizzati 

dal CNOP. Un’occasione importante che ha messo la Psicologia al centro dell’attenzione delle istituzioni, delle 

associazioni, delle commissioni sanitarie. Nonostante la concentrazione di interventi e relazioni, l’iniziativa è 

stata notevolmente apprezzata. Io ho introdotto il panel “Nuovi bisogni e aspettative della società”. A seguire 

venerdi 23 giugno ho partecipato al consiglio nazionale. Abbiamo approvato il vademecum della piattaforma 

on line, che verrà testato a settembre, in prossimità delle elezioni ordinistiche, per il referendum del codice 

deontologico. 

Prosegue con soddisfazione la diffusione del progetto “Mai più soli” organizzato dall’Associazione Borgogni 

con il partenariato del nostro Ordine e la collaborazione dell’Area metropolitana fiorentina. Le graduatorie 

per il sostegno psicologico ai familiari delle vittime dei sinistri stradali e agli operatori delle polizie municipali 

si estendono sempre di più: 

Bagno a Ripoli 

Comuni del circondario dell’Empolese Valdelsa 

Figline e Incisa Valdarno 

Calenzano 

Scandicci 

Signa 

Siamo davvero molto soddisfatti della risposta dei Comuni dell’area metropolitana. Ringrazio Rossella 

Capecchi che se ne occupa costantemente. In continuità con gli anni scorsi, è partita anche la graduatoria 

della Polizia municipale di Firenze, di cui si è occupato con gli uffici il vicepresidente Mangini. 

Il 22 giugno si è svolto un evento organizzato dall’Organismo Toscano del Governo clinico OTGC della Regione 

Toscana presso il Meyer Health Campus “gli obiettivi di una sanità che cambia” a cui ha partecipato per mia 

delega la dottoressa Rosanna Perone, membro del gruppo di lavoro da me coordinato, la quale ha presentato 

il documento che il gruppo ha prodotto per la giunta regionale per l’adozione delle norme di attuazione della 

legge sullo psicologo di base, approvato all’unanimità da tutto l’organismo.  



Il 23 giugno ero invitata a Roma ad un evento Co.ge.a.p.s. in collaborazione con Age.na.s. ”prospettive e sfide 

dell’Ecm” al quale non potevo partecipare per la concomitanza del Consiglio Nazionale ed ho delegato la 

dipendente Dott. ssa Fortini che ha partecipato, vi leggo il report che ha fatto perché lo ritengo molto 

interessante. 

“CO.GE.A.P.S. in collaborazione con AGE.NA.S. PROSPETTIVE E SFIDE DELL’ECM 23 GIUGNO 2023 ROMA 

L’indirizzo di fondo e l'intento comune che si vuol perseguire è il diritto alla salute, stare al ritmo dei 

cambiamenti della società, migliorare la qualità dell'assistenza, lavorare insieme per la gestione e il benessere 

delle persone e maggior coinvolgimento di tutte le professioni sanitarie per la valutazione congiunta dei 

bisogni reali e continui della persona. 

Ministro della Salute Schillaci ha annunciato con grande piacere da parte di tutti che la Commissione 

nazionale per la formazione continua sarà convocata nei primi giorni di luglio. 

La nuova Commissione dovrà focalizzare l’attenzione sulla qualità degli eventi formativi per migliorare le 

competenze e le abilità cliniche, tecniche e manageriali degli operatori sanitari, con l’obiettivo di assicurare 

efficacia ed efficienza all’assistenza prestata dal Servizio sanitario nazionale 

Recuperare e valorizzare anche la formazione sul campo individuando strumenti che incentivino la 

formazione. 

C’è necessità di ampliare le competenze digitali date le possibili applicazioni dell’intelligenza artificiale alla 

medicina personalizzata , sviluppo della telemedicina e della sanità digitale nell’ambito del nuovo modello di 

assistenza delineato nel PNRR, per tutto questo bisogna essere formati. 

Bisogna snellire le procedure dell’attuale meccanismo di acquisizione di crediti Ecm 

E’ stato detto che per i professionisti dell’Emilia Romagna visto il periodo di emergenza un terzo del debito 

formativo del 2023/2025 è già considerato maturato. 

I cambiamenti della società richiedono maggior attenzione alla qualità e alle competenze professionali  

Sono presenti i rappresentanti di tutte le professioni sanitarie: medici, infermieri, veterinari, ostetriche, 

farmacisti,  chimici, psicologi,  biologi e fisioterapisti, ognuno porta le sue riflessioni. 

Concordano sulla necessità e importanza della formazione con l’obiettivo servizi di qualità e verso il 

benessere dell’utente 

E’ contestata la richiesta del 70% minimo dei crediti per essere coperti dall’assicurazione, ritenuto quasi 

offensivo in quanto tutti i professionisti ritengono essenziale la formazione continua e la fanno sempre più 

del 70% ma alcune volte è impossibile lavorare e formarsi solo per mancanza di tempo. Nel campo medico 

manca il personale e i medici operano ad orari e impegni difficilmente compatibili con tanta formazione. La 

formazione dovrebbe essere durante l'orario di lavoro da una parte c'è l'obbligo da una parte c'è 

l'impossibilità 

Si richiede di valorizzare la formazione sul campo. 

Importanza anche della formazione sulla comunicazione con i pazienti per gestire ed evitare le aggressioni 

verbali e fisiche considerando che oltre il 30% delle violenze non vengono neanche denunciate. 

La formazione è una responsabilità per garantire la qualità del servizio e dovrebbe essere considerata come 

un valore aggiunto e non come un obbligo e basta. 

Dott. Trento per gli psicologi: ogni professionista deve essere formato in maniera adeguata, senso 

responsabilità, valore etico e rispetto della persona che si affida al professionista. Bisogna tener conto dei 



bisogni di cambiamento continui, nuove figure professionali  come lo psicologo di base e lo psicologo della 

scuola,  ci sono profili diversi quindi il sistema è più complesso ci vuole formazione adatta. 

Come valutare la qualità della formazione? Bisognerebbe guardare cosa cambia prima e dopo, se il servizio 

migliora o no.  

Bisogna sostenere le carriere e garantire la salute del contesto lavorativo altrimenti i professionisti se ne 

vanno. 

 Come fa un ordine a sanzionare un professionista considerando che magari è veramente difficile lavorare e 

fare formazione in alcuni casi. Non essere certificabili non vuol dire non essere preparati. 

Si propone un sistema premiante e non penalizzante con le sanzioni, non sono d'accordo con il sistema 

sanzionatorio. 

La sfida è anche tener conto della Formazione integrata con altri professionisti che deve essere valorizzata 

valorizzare anche la ricerca che in alcune professioni è continua e fondamentale. 

Valorizzare la formazione tramite simulazioni, discussione dei casi. 

Valorizzare la formazione trasversale fra le professioni, si mira alla visione One Health e Planetary health, con 

programmi di formazione continua che includano una formazione intersettoriale obbligatoria sulla 

prevenzione. C'è bisogno di un approccio trasversale per competenze digitali intelligenza artificiale 

Gli ordini dovrebbero fare i dossier di gruppo per tutti gli iscritti, questo permette di acquisire una riduzione 

di 30 crediti sul totale triennale più altri 20 crediti di bonus se viene rispettato il dossier nelle sue percentuali  

 Il Cogeaps metterà sul proprio sito i video presentati al congresso con tutte le risposte alle domande che 

frequentemente vengono fatte dagli iscritti. 

Alcune indicazioni sulle procedure si delineeranno dopo la Commissione del prossimo luglio  

Garantire la formazione continua significa offrire a tutti i cittadini migliori opportunità di prevenzione, 

assistenza e cura di qualità. 

Per tutto questo è importante la collaborazione fra Agenas e COGEAPS nell’assicurare percorsi formativi 

adeguati e al passo con una medicina e una sanità che continua a cambiare ed evolversi.” 

 

Sono arrivate le t-shirt gratuite che l’Ordine ha acquistato per gli iscritti in virtù del Toscana Pride. Abbiamo 

avuto oltre 400 prenotazioni. Le magliette si potranno ritirare in sede oppure al ritrovo dell’evento, di cui 

stiamo attendendo specifiche dalla organizzazione del Pride. 

 

Punto 2 OdG: Approvazione verbale 

La parola al Segretario Capecchi per l’approvazione del verbale della seduta 27 maggio 2023, la quale 

comunica che non sono pervenute integrazioni e pertanto pone in votazione il verbale. 

Il verbale del Consiglio di maggio è approvato all’unanimità dei presenti con l’astensione delle Consigliere 

Ricci e del Serio, perché assenti alla precedente seduta del Consiglio. 

Punto 3 OdG: Iscrizioni, trasferimenti, cancellazioni 

Con provvedimento I/25 approvato a voti unanimi, allegato al presente verbale di cui costituisce parte 

integrante, viene deliberata l’iscrizione all’Albo A delle dottoresse e dei dottori: 



Prima iscrizione:                      Re-iscrizione:        Iscrizione da altro Ordine: 

BARTOLINI CATIA  
BASILICATA MARIA ALESSANDRA  
CUCURNIA ELISA  
GIRIBON IACOPO  
MANDOLFO LUCIA ADRIANA 
NERLI MARCO  
PACINI TATIANA  
PARRETTA BENEDETTA  
PENSA GIORGIA  
PROCISSI GIORGIA  
SARTORI CHIARA  
SASSU MIRKO  

  

 

Con provvedimento I/26 approvato a voti unanimi, allegato al presente verbale di cui costituisce parte 

integrante, viene deliberata la cancellazione dall’Albo A dei dottori e delle dottoresse e dei dottori, 

Su domanda:      per decesso:   Assenza dei requisiti: 

BANCALARI LARA 
CERRINI ENRICO 
COPETTA CAMILLA 
COSI ADRIANO 
TUBI VITTORIO 

MUCCIOLI MARIA LIDIA MUGNAI LETIZIA 

 

Il Segretario informa che a seguito del diniego all’iscrizione dello scorso consiglio la società istante ha 

adeguato lo statuto alle prescrizioni normative dei 2/3 di maggioranza di professionisti iscritti sia come 

capitale che come persone e pertanto può essere iscritta la società all’albo speciale tenuto presso l’Ordine e 

pone in votazione la delibera. 

Con provvedimento I/27 approvato a voti unanimi, allegato al presente verbale di cui costituisce parte 

integrante, viene deliberata l’iscrizione all’Albo Speciale STP della società: 

CENTRO STUDI E RICERCHE SUL COMPORTAMENTO STP SRL 

 

Punto 4 OdG: interrogazione consigliere 
La Presidente dà la parola al consigliere Mangini che a sua volta chiede al Consigliere Ciulli di rispondere 
all’interrogazione presentata al Consigliere allo scorso consiglio al punto 2 “Comunicazioni in occasione della 
morte della dottoressa ” e gli dà la parola. 
Il Consigliere Ciulli premette che sarà brevissimo e risponde: "Ritengo di aver operato esercitando il mio 

legittimo diritto di parola e di critica. Mi riservo la possibilità di utilizzare gli strumenti a mia disposizione per 

vedere tutelata la mia immagine di psicologo e consigliere anche sulla base di quelle che saranno le azioni di 

questo consiglio." 

Il Vicepresidente interviene in quanto promotore dell’interrogazione Dando atto della non risposta così come 
le consigliere Capecchi e Ceccarelli prendono atto della mancata risposta. 
 
Punto 5 OdG: Linee guida disciplinari sulla redazione di relazioni  
 
La Presidente introduce il grandissimo lavoro svolto dalla Commissione deontologica per arrivare a fare delle 
linee guida per orientare gli iscritti in modo da evitare i molti errori che sono oggetto di segnalazioni.  
La consigliera Ceccarelli illustra le linee guida che erano state inviate a tutti consiglieri per la lettura e per le 
osservazioni. 
La consigliera Moscarella, parte dal presupposto che muove il Consiglio per l’adozione di questo documento 
ed in particolare la necessità di fare chiarezza, fa presente che a settembre è previsto il referendum per la 
modifica del codice deontologico e molti articoli che sono citati nel documento potrebbero cambiare.  
Non ritiene quindi opportuno approvare il documento in questa versione poiché nel caso in cui cambiassero 



gli articoli potrebbe essere confusivo per gli iscritti avere un testo così utile per il lavoro ma già vecchio nei 
riferimenti forse sarebbe meglio attendere l’approvazione del nuovo testo e inserire quello e poi dare una 
versione definitiva. 
 
La Presidente condivide quanto affermato dalla consigliera, siamo a giugno aspettare settembre non è poi 
così lontano, ne gioverà il lavoro finale che risulterà ancora più attuale.  
La consigliera Capecchi vuole comunque ringraziare la Commissione e la Coordinatrice la Dott.ssa Ceccarelli 
che è arrivata adesso alla fine di un lavoro molto lungo e complesso. 
La Presidente rinvia quindi il punto e chiede alla Commissione di lavorare all’adeguamento ed eventualmente 
prevedere un evento di presentazione agli iscritti del documento. 
 
 
Punto 6 OdG: Approvazione graduatoria dipendenti per differenziali stipendiali 
 
La parola al Segretario che introduce il tema come già anticipato dallo scorso Consiglio con l’approvazione 

della selezione e del modello per la domanda questa in approvazione è la delibera per l’approvazione della 

graduatoria della selezione delle domande presentate dalle dipendenti che vedono riconosciuto un aumento 

del differenziale stipendiale di cui all’art. 14 del nuovo CCNL Funzioni Centrali per personale dipendente non 

dirigente.  

 
Presenti:14 Votanti: 14 Astenuti: 0 Favorevoli:14  Contrari: 0 

Con delibera G/54 è approvata la graduatoria  

 
Punto 7 OdG: Acquisto fad 
 
La Presidente dà la parola alla Tesoriera Ceccarelli che illustra la delibera inviata a tutti i consiglieri. Nella 
premessa che è stato prorogato il termine per adempiere all’obbligo formativo per gli iscritti di un ulteriore 
anno, sottolinea comunque la volontà di acquistare corsi per dare la possibilità agli iscritti di accumulare 
crediti in forma gratuita con la forma della Fad, così da gestire la formazione secondo le loro esigenze 
organizzative. Pertanto, con la delibera si propone l’acquisto di 10.000 crediti al costo di 10.000 euro da 
Giunti Psycometric e gli iscritti avranno 12 mesi dall’assegnazione per sostenere il corso. 
In assenza di domande o interventi è messa in approvazione. 
 

Presenti: 14 Votanti: 14  Astenuti: 0 Favorevoli: 14 Contrari: 0 

Con delibera G/55 è approvato l’acquisto Fad 
 
 
Punto 8 ODG: Acquisto fad asincrona evento organizzato dall’Ordine  
 
La Presidente dà la parola alla Tesoriera Ceccarelli che illustra la delibera inviati a tutti. Come detto al 
precedente punto, nell’ottica di dare la possibilità agli iscritti di adempiere all’obbligo formativo e visto anche 
il grande riscontro di gradimento che ha avuto l’evento sul trauma con la Professoressa Clara Mucci, si 
propone di acquistare il servizio di trasformazione in fad asincrona per questo evento. La proposta è di 
acquistare da Ideas Group il servizio di accreditamento dell’evento di otto ore per un periodo di tempo di un 
anno. 
In assenza di domande o interventi è messa in approvazione 
  

Presenti: 14 Votanti: 14 Astenuti: 0 Favorevoli: 14 Contrari: 0 

Con delibera G/56 è approvato l’Acquisto della manutenzione ordinaria. 
 



 
 
 
Punto 9 OdG: acquisto partecipazione iscritti ad evento AIP settembre 2023 
 
La Presidente dà la parola al Segretario che illustra la delibera inviati a tutti. Proseguendo nella premessa 
dell’importanza della formazione professionale per gli iscritti, vista la concessione del Patrocinio all’Evento 
XXIII Congresso Nazionale della Sezione di Psicologia Clinica e Dinamica AIP, con questo acquisto si dà la 
possibilità agli iscritti di partecipare a tre tavole rotonde inserite del congresso. In particolare per ciascuna 
tavola rotonda sarà possibile far partecipare 100 iscritti attraverso la modalità online.  
100 è il numero minimino garantito di accessi per ogni evento, è probabile però che l’Università, che sta 
cambiando fornitore tecnico per i collegamenti on line, possa mettere a disposizione anche un numero 
maggiore di posti per il nostro Ordine. Le tre tavole sono: una organizzata dal gruppo di lavoro tematico AIP 
sui disturbi di personalità venerdì 15 settembre, “La psicologia clinica nella salute: prospettive e criticità” il 
16 settembre dalle 15.30 alle 17.30 ed infine “la psicologia clinica dell’invecchiamento, diritti e politiche della 
non autosufficienza”.  
La consigliera Fossati chiede se la terza tavola rotonda è sempre negli stessi giorni.  
La consigliera Capecchi risponde che il XXIII Congresso Nazionale della Sezione di Psicologia Clinica e Dinamica 
AIP avrà luogo a Firenze dal 14 al 17 settembre 2023. 
La Consigliera Ceccarelli aggiunge la voce del capitolo di spesa che è per 1.000,00 euro. 
In assenza di domande o interventi è messa in approvazione. 

 
Presenti: 14 Votanti: 14 Astenuti: 0 Favorevoli: 14 Contrari: 0 

Con delibera G/57 è acquistata partecipazione iscritti evento AIP 

 
Punto 10 OdG: Acquisto spettacolo teatrale settimana della psicologia. 
La Presidente ricorda che cominceranno già a fine settembre i festeggiamenti per la settimana della 
psicologia con il Convegno presso la Torretta, e poi con lo spettacolo teatrale al Teatro della Compagnia 
messo a disposizione gratuitamente all’Ordine dalla Regione Toscana ci sarà uno spettacolo della compagnia 
della Fortezza che ha come componenti anche dei detenuti di Volterra e dà la parola al Tesoriera Ceccarelli 
che illustra la proposta di delibera inviati a tutti i consiglieri per l’acquisto dell’evento organizzato ad Ottobre 
in occasione della giornata della psicologia dal titolo “Il figlio della tempesta” della compagnia della Fortezza.  
 

Presenti: 14 Votanti: 14 Astenuti: 0 Favorevoli: 14 Contrari: 0 

Con delibera G/58 è approvato l’Acquisto dello spettacolo  
 
La Presidente ricorda che è cominciato tre anni fa con Benvenuti e anche questo anno si ripropone la formula 
psicologia e arte.  
Paola Serio Chiede perché il capitolo di spesa si chiama “iniziative straordinarie degli iscritti”. 
La consigliera Ceccarelli risponde che il capitolo si chiama così e raccoglie tutte quelle iniziative che vengono 
fatte per gli iscritti e che non sono ordinarie, come la formazione. 
In assenza di interventi e domande viene messo in approvazione.  
 
 
Punto 11 OdG: acquisto servizio legale recupero crediti 
La Presidente dà la parola al Tesoriere che illustra la proposta di delibera inviata a tutti i consiglieri che 
individua un legale per il servizio di recupero del credito delle quote di iscrizione 2022 non pagate.  
 
In assenza di domande o interventi viene posta in votazione la delibera. 

 



Presenti: 14 Votanti: 14 Astenuti: 0  Favorevoli:14 Contrari: 0 

Con delibera G/59 è acquistato il servizio di recupero crediti 
 
 
 
Punto 12 OdG: Regolamento interno acquisti 
 
La Presidente passa la parola al Tesoriere.  
Visto che dal primo di luglio è abrogato il Dlg.50/2016 ed entra in vigore il Dlgs 36/2023 si rende necessario 
modificare anche il regolamento sugli acquisti che avevamo adottato per uniformarlo ai nuovi principi 
normativi che entrano in vigore il 1 luglio.  
L’ufficio ha lavorato alla modifica secondo le nuove norme e il consulente ci ha coadiuvato pe la stesura 
finale.  
Sono principalmente due le modifiche che vengono proposte oltre al mero adeguamento normativo: le soglie 
più basse rispetto a quelle normative in ragione di un maggior controllo dell’Ente, e l’inserimento di soglie 
per derogare al principio di rotazione degli affidamenti.  
 

In assenza di altre domande o interventi viene messa in votazione la delibera. 

 
Presenti: 14 Votanti: 14 Astenuti: 0 Favorevoli: 14 Contrari: 0 

Con delibera G/60 è approvato il Regolamento acquisti   
 
 
Punto 13 OdG: Convegno Opt settembre 2023 
 
La Presidente introduce brevemente tutte le attività preliminari alla prenotazione della sede della Torretta 
in cui si svolgerà il convegno a settembre dal titolo “una nessuna centomila la psicologia tra identità e nuove 
traiettorie” abbiamo inviato la richiesta di abstract agli iscritti con apposita newsletter. I posti sono circa 400 
e una parte sarà aperta anche agli studenti di psicologia. Gli iscritti che parteciperanno in presenza potranno 
beneficiare di crediti ECM, sempre in presenza gli iscritti potranno presentare la relazione dell’abstract 
inviato.  
Il convegno si aprirà con i saluti della Rettrice Petrucci e poi la nostra collega la Prorettrice Menesini, 
interverranno poi la Prof.ssa Di Fabio per i saluti, poi Prof. Luciano Mecacci e poi il dott. Paolo Migone che 
farà una relazione dal titolo “le identità difronte alla molteplicità dei modelli in psicologia e psicoterapia” e 
ci parlerà della crisi della psicologia. Nel pomeriggio ci saranno le parallele con i lavori che manderanno i 
colleghi. Lo scorso anno furono raccolti a cura della Fondazione gli atti del Convegno e pubblicati sui quaderni 
della Fondazione, cercheremo di farlo anche questo anno.   
Il giorno dopo, sabato 30 settembre la Prof. Caterina Primi illustrerà i risultati del questionario dell’Ordine, 
seguirà collega Caterina Silvestri dell’Ars Toscana che porterà i dati su come si è sviluppato il disagio mentale 
in Toscana. 
La Presidente anticipa al Consiglio che manderà ai membri dei gruppi di lavoro la richiesta di inviare abstract 
e chiede ai Referenti dei GdL di annunciare ai propri gruppi questa richiesta. In assenza di altre domande si 
procede con gli altri punti all’odg. 
 

La Presidente informa che l’Ufficio stampa avrebbe richiesto alcune comunicazioni da programmare 
già adesso per il mese di agosto visto che saranno in ferie, sarebbe utile che chi ha del materiale o 
delle locandine già pronte da poter impostare su temi generali. Chiede ai referenti di coinvolgere 
anche s questo i GdL. Richiede di inviare quanto è pronto per il 1 luglio.  
 
La consigliera Serio interviene per dire che ha spronato il proprio gruppi a scrivere brevi articoli 



specifici nell’argomento per divulgare contenuti tecnici emersi nel gruppo di lavoro. 
 
Punto 14 OdG: Convenzione CCIAA Firenze rinnovo progetto “orientarsi al futuro” 
 
La Presidente dà la parola al Tesoriere che ricorda come il progetto sottoscritto lo scorso anno sia andato 

molto bene e propone di proseguirlo per il terzo anno consecutivo. La proposta di progetto che l’Ordine ha 

fatto è stata molto partecipata dai ragazzi, raccogliendo i numeri più alti di partecipanti. La nuova proposta 

prevede che i singoli ordini curino direttamente, senza l’intermediazione della camera di commercio, la 

programmazione degli incontri direttamente con le scuole. vista anche la semplificazione organizzativa 

concorda nel riconfermarla.  

In assenza di domande e interventi la delibera viene posta in votazione.  

 

Presenti: 14 Votanti: 14 Astenuti: 0 Favorevoli: 14 Contrari: 0 

Con delibera G/61 è approvata la convenzione. 
 

 
Punto 15 OdG: Convenzioni 
 
Il Segretario illustra la proposta da parte di Croce Rossa italiana sezione di Firenze di sottoscrivere una 
convenzione ed in particolare la bozza che è stata inviata a tutti i consiglieri. Ci è sembrata una opportunità 
di stringere rapporti con un ente del terzo settore spesso impegnato in emergenza. Il testo originariamente 
inviato è stato modificato perché alcune cose erano da sistemare e quella inviata ai consiglieri è la versione 
finale. 
Il Consigliere Ciulli fa presente che non è presente l’articolo 2. 
La consigliera Capecchi riscontra in effetti che è un refuso e verrà corretto. 
Da inserire come referenti di OPT propone Simone Mangini e lei stessa. 
 
In assenza di domande e interventi la delibera viene posta in votazione 
 

Presenti: 14 Votanti: 14 Astenuti: 0 Favorevoli: 14 Contrari: 0 

Con delibera G/62 è approvato il Protocollo con la CRI Firenze 
 
La Presidente premette che è stato svolto un incontro con il quotidiano la Nazione nel quale erano presente 
anche altri Ordini anche non sanitari, ed oltre a parlare della convenzione in approvazione, sono state 
prospettate possibilità di collaborare anche con contributi scritti. Al momento comunque viene presentata 
questa delibera per sottoscrivere una convenzione a favore degli iscritti per l’abbonamento on line scontato 
della metà, con la possibilità di accedere anche all’archivio delle notizie.  
La consiglier Ceccarelli fa presente che non ci sono costi per l’Ente. 
 
 
In assenza di domande e interventi la delibera viene posta in votazione 

Presenti: 14 Votanti: 14 Astenuti: 0 Favorevoli: 14 Contrari: 0 

Con delibera G/ 63 è approvata la convenzione con la nazione 
 

Punto 16 OdG: Convocazione commissione regolamenti 
 
La Presidente evidenzia la necessità di convocare la commissione regolamenti per la revisione del 
regolamento sull’incasso quote recependo le modifiche del nazionale, sui rimborsi spesa e la revisione del 
regolamento sui patrocini. 
Si rivolge quindi ai membri della commissione, oltre all’esecutivo le Consigliere Moscarella e Lenza per 



verificare la disponibilità alla convocazione per mercoledì 5 luglio ore 12.00 fino alle 14.00. Sull’accordo di 
tutti viene individuata questa data. 
La Consigliera Moscarella chiede se l’unico meccanismo che ha l’Ente è il rimborso. 
La Consigliera Ceccarelli risponde che secondo il regolamento c’è solo il rimborso, mentre se l’evento è 
organizzato con un fornitore esterno può essere gestito in anticipo e non a rimborso.  
 
 
 
 
 

Punto 17 OdG: Targa commemorativa 
 
La Presidente illustra la richiesta pervenuta all’Ordine, legge la richiesta:  

“Cara presidente, 

è, per alcuni di noi, ma forse per molti, un grande vuoto, quello lasciato da un uomo generoso, leale, attento, 
impegnato per molti anni, a realizzare l'obiettivo più essenziale per gli psicologi italiani: avere il proprio 
Ordine professionale, in assenza del quale, come le generazioni precedenti, anche quelle future , sarebbero 
state fortemente penalizzate. Il dr FERDANO PIERUCCI è stato un instancabile protagonista del risultato che 
tutti gli psicologi, oggi, hanno sotto i propri occhi: la legge 56 /'89 , costata, nel lungo periodo fatica e sacrifici  
Da quattro anni, il dr Pierucci, nostro collega, è venuto a mancare. La famiglia aveva provveduto a darne 
notizia all'Ordine che rimase indifferente. Poteva essere confortante una parola di cordoglio? E' certo che la 
famiglia restò confusa e mortificata. Io ebbi la notizia due anni dopo la sua scomparsa. Fin da allora ho 
rinunciato a far presente all'Ordine l'opportunità di provvedere a dare un segno di ricordo e gratitudine. La 
fiducia non era mia consigliera: condividevo la delusione della famiglia. In occasione della nostra recente 
conoscenza, ho avuto conferma che tu, attuale presidente, eri la persona giusta, per sensibilità ed 
essenzialità, a cui anticipare la richiesta che non avevo mai fatto in precedenza.  
Ho trovato la tua disponibilità chiara e spontanea, a conferma del fatto che operare nel senso del buono, del 
bello, va bene sempre, anche se giungiamo in ritardo. Con tali premesse e con la fiducia che prende il campo 
della indifferenza e dell'assenza, io sottoscritto , anche a nome del collega , 
formulo, ufficialmente, la richiesta di esprimere la gratitudine di tutti gli psicologi al collega FERDANO 
PIERUCCI e onorare la sua  memoria, collocando una targa con il suo Nome all'interno della sala convegni e 
conferenze dell'Ordine,  indicando che fu ii primo Presidente dell'OPT e l'artefice di un futuro , come lui e 
tutti noi avevamo sognato. Con i nostri ringraziamenti, per tutto ciò che, siamo certi, potrai fare, colgo 
l'occasione per inviarti i miei saluti più cordiali, unitamente a quelli di Enrico e ti auguriamo buon lavoro 
  ”. 
La Presidente propone di accogliere la richiesta apponendo la targa nella sala conferenze e scriverebbe anche 
Primo Presidente dell’Ordine degli Psicologi della Toscana 
 
 
In assenza di domande e interventi la delibera viene posta in votazione. 

Presenti: 14  Votanti: 14 Astenuti: 0 Favorevoli: 14 Contrari: 0 

Con decisione n.15 è approvata l’apposizione della targa commemorativa   
 

Punto 18 OdG Progetti GdL 
 
La Consigliera Ceccarelli informa che sono stati presi contatti con la Firenze Marathon per fare una parte 
informativa il giorno precedente alla maratona, che il GDL farebbe a titolo gratuito e non essendoci spese 
non ha presentato progetti specifici. 
La Presidente informa che verranno organizzati webinar sia con l’Ordine dei veterinari sia altri argomenti, tra 
cui l’intelligenza artificiale.  



 
Il segretario dà la parola alla Consigliera Ricci che illustra la formazione flash con la scaletta di tutti i contenuti 
che saranno affrontati. 
Inizia un lungo scambio di opinioni sul contenuto dei video e soprattutto sulla procedura della approvazione 
dei singoli messaggi o video da divulgare. 
Interviene il vicepresidente Mangini che propone di convocare una commissione cultura e comunicazione 
con gli iscritti a settembre nella quale discutere il contenuto dei video per poi approvarli in Consiglio dopo il 
filtro della commissione. 
La Presidente concorda su questa proposta e chiede di individuare congiuntamente già una data di 
convocazione, e i consiglieri che ne fanno parte presenti individuano concordemente la data per la 
commissione cultura l’11 settembre dalle ore 9.00 -11.00, per valutare i contenuti dei video. 
 
La consigliera Ceccarelli introduce la richiesta pervenuta dalla dottoressa Giomi di svolgere un evento sulla 
medicina di genere, psicologia di genere, che coinvolge anche la Professoressa Signani dell’Università di 
Ferrara lascia la parola alla consigliera Caciolli per la presentazione dell’evento la quale si riporta alla 
locandina inoltrata a tutti i consiglieri. 
 

Presenti: 14  Votanti: 14 Astenuti: 0 Favorevoli: 14 Contrari: 0 

Con decisione n. 16 è approvata la proposta del GDL Pari Opportunità e salute di genere 
 
La parola a Paola Serio che illustra il lavoro fatto dal proprio gruppo che ha seguito prevalentemente la 
cronicità, ma da due mesi sono arrivati altri esponenti che hanno portato il loro contributo nel tema 
dell’invecchiamento in salute. OMS 2021 ha pubblicato un report sul fenomeno che tratta degli atteggiamenti 
astiosi nei confronti delle persone anziane. E’ stato poi osservato il territorio, se c’erano stati event 
organizzati su questo tema, ed in alcune zone della toscana sono stati realizzati progetti a favore della 
popolazione anziana, ma in questi era assente la componente psicologica. E’ stato quindi individuato il tema 
l’evento che il gruppo di lavoro organizzerebbe entro settembre. 
La consigliera conclude individuando come possibilità di organizzare in quattro province di cui una dovrebbe 
essere Firenze con l’università della terza età, ed altre tre province ma non ricorda esattamente quali perché 
si sono suddivise il lavoro all’interno del gruppo e dovranno rivedersi a breve per definire questi eventi.  
 
La Presidente concorda che il tema è molto sentito, non si può sempre parlare solo di giovani, ma anche 
parlare di queste tematiche sull’invecchiamento e degli anziani in tante province lo ritiene molto importante. 
La consigliera Serio chiede di approvare il progetto che poi sarà specificato nei contenuti tempi e luoghi in 
successiva parte. 
 

Presenti: 14  Votanti: 14 Astenuti: 0 Favorevoli: 14 Contrari: 0 

Con decisione n.17  è approvata la proposta del GDL Psicologia dell'invecchiamento e delle cronicità 
 
 
Il consigliere Bianchi informa che ha trovato la grafica per il vademecum e che invierà quindi alla segreteria 
per la parte di acquisto del servizio. 
 
La consigliera Capecchi per il GdL Psicologia del Lavoro ricorda gli eventi già approvati, informa sul profilo del 
collega che fa il relatore nell’evento senior, il Dott. Gabriele Giorgi approvato all’unanimità. 
 

Presenti: 14  Votanti: 14 Astenuti: 0 Favorevoli: 14 Contrari: 0 

Con decisione n. 18 è approvata la proposta di relatore per l’evento del GDL Psicologia del Lavoro e delle 
organizzazioni 
 
Alessia Ricci fa una domanda sul vademecum, ovvero come poter ovviare al fatto che la grafica è costosa e 
che la sitografia cambia molto spesso pertanto chiede se c’è una soluzione pratica alternativa per aggiornare 



continuamente la sitografia del vademecum. Il segretario risponde che non dovrebbero esserci problemi per 
la pubblicazione sul sito OPT del vademecum e di un file contenente solamente la sitografia, in modo che 
questo possa essere aggiornato velocemente. Suggerisce di inserire nel vademecum il link della pag specifica 
del sito OPT e invita la consigliera Ricci a prendere contatto con la segreteria per verificare la soluzione 
proposta.  
La Consigliera Fossati fa una domanda e chiede se verranno presentati i risultati dei questionari dei gruppi di 
lavoro.  
Il segretario Capecchi risponde che essendoci il convegno a settembre ogni gruppo di lavoro potrebbe con 
l’occasione presentare i propri dati in quella sede, da realizzare poi un unico documento. 
La consigliera Serio in merito a questo presenta delle perplessità in relazione alla possibilità di presentare 
dati poiché sono stati raccolti pochissimi questionari.  
Il gruppo di lavoro valuterà se presentarli.  
La consigliera Moscarella interviene per suggerire che potrebbe essere fatto come avviene in ricerca in questi 
casi, si premette che non ci sono dati significativi, si può anche analizzare il perché non ci sono dati, e poi si 
rappresenta quello che è stato raccolto.  
Il Consigliere Ciulli interviene per dire che il gruppo di lavoro di psicologia e nuove tecnologie ha fatto tutte 
le prove e ora il questionario è pronto e potrebbe essere inviato.  
Il Segretario Capecchi chiede a Ciulli di inviare una mail con la bozza di newsletter e del post di lancio per i 
social e si concorda che il questionario sarà promosso dopo il 15 di luglio. 
 

Punto 19 OdG Patrocini  
La parola al Segretario che illustra il programma, di Patrocinio presentato da Aplysia APS, per l’evento “FOCUS 
ON INTEROCEPTION” che si svolgerà a Pisa il 29 e il 30 settembre, la commissione ha espresso il parere 
favorevole e pertanto si propone la concessione.  

Se non ci sono domande viene posto in votazione   

Presenti: 14 Votanti: 14 Astenuti: 0 Favorevoli: 14 Contrari: 0 

Con delibera G/64 è concesso il Patrocinio per l’evento “FOCUS ON INTEROCEPTION”; 

Per quanto riguarda La richiesta di patrocinio dal dottor Cianetti per l’associazione Chirone, per la 

presentazione del libro “Le parole fra noi” dell’autore Fabio Monticelli, la commissione fa presente che non 

ci sono psicologi coinvolti, e che i 2 relatori sono entrambi psichiatri. La commissione non è arrivata ad un 

parere e rimette al Consiglio la decisione.  

La Presidente non lo ritiene patrocinabile, La consigliera Fossati pensa che non essendo nel regolamento una 

eventuale concessione sarebbe un precedente.  

Il vicepresidente concorda che se non è nel regolamento è opportuno rigettare il patrocinio 

Il Consiglio è favorevole a non concedere il patrocinio per cui i consiglieri si esprimono per non concedere il 

patrocinio. 

Presenti: 14 Votanti: 13 Astenuti: Ciulli Favorevoli: 13 Contrari: 0 

Con decisione n. 19 non si concede il Patrocinio alla presentazione del libro “Le parole fra noi” 
 

 
Punto 20 OdG: Varie ed eventuali 
 
La Presidente fa vedere le bozze di restyling del logo dell’Ordine ai Consiglieri.  
Non essendoci domande o interventi la Presidente conclude il consiglio alle ore 14.02, rinviando la seduta 
del Consiglio al prossimo mercoledì 21 luglio 2023 per il Consiglio ordinario e disciplinare 
 



 Il Segretario          La Presidente 

 Rossella Capecchi        Maria Antonietta Gulino 




